《氧化还原反应》教学设计

一、教材内容分析

1、本节内容在教材中的地位

氧化还原反应贯穿于高中化学教学的全过程，是判断物质性质的重要工具，是中学化学的关键和主线之一。本节主要包括三部分内容，即氧化还原反应的概念、氧化还原反应的特征和氧化还原反应的本质。该内容对于发展学生的科学素养，引导学生有效地进行高中阶段的化学学习，具有非常重要的承前启后作用，“承前”意味着要复习义务教育阶段的化学的内容，“启后”意味着要在复习的基础上，进一步提高和发展，从而为化学必修课程的学习，乃至整个高中阶段的学习奠定重要的基础。

2、知识框架









学生学情分析

    学生在初中化学学习中已经接触了许多反应，并已经掌握按反应物和生成物的类别以及反应前后物质种类的多少把化学反应分为四种基本反应；从具体的反应理解氧化反应和还原反应，但并没认识到氧化还原反应的本质特征；学习了化合价，理解了化合价的变化。但并没有了解化合价变化的实质以及化合价的变化与得失电子之间的关系。

三、教学设计方案

	教学课题
	氧化还原反应（第一课时）
	课型
	新授

	所用教材
	（新课标）化学·必修1
第二章第3节
	授课时间
	1课时

	教学目标
	1、初步学会根据化合价变化、电子转移的观点判断、分析、理解氧化还原反应；

2、了解氧化还原反应的本质是电子的转移；

3、通过对氧化还原反应的学习，学会怎样从特殊到一般规律，再从一般规律到特殊的认识问题的科学方法。

	教学重点
	用化合价升降以及电子转移的观点来理解氧化还原反应。

	教学难点
	化合价的改变与电子转移的关系。

	教学方法
	观察引导、讨论交流、总结归纳等

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	知识回顾

	标出下列物质中各元素的化合价：CuO    ZnSO4    H2O     NaCl   Na2SO3 

NaOH   CaCO3    H2    KClO3    NH4NO3
	观察化合物，

思考并交流
	为氧化还原的学习做好铺垫

	引入
	[思考与交流]
判断下列反应类型
[image: image1.png]B 5305 L] i TR e,

Ca0 +,0 =Ca{OH),
HC1 +NaOH =NaCl +4,0
Zn + CuSO, = ZnS0, +Cu

\ Cl, + Na,50, + H,0 = Na,S0, + 2HCI
H+Cu0=Cu +HH,0





根据学生回答指明各反应所属的基本反应类型，明确第6个反应无法分类，说明原有的分类方法不是全面和完善的。
	用已有认识分类，同时体会分类的交叉
产生疑问，并期待新的分类方法、标准的出现。
	7个反应中包含四种基本反应类型和典型的氧化还原反应，但也有例外，借用例外产生新的分类动机。

	氧化还原反应的概念


	[过渡]从得失氧的角度分析氢气还原氧化铜的片面的氧化还原反应的概念，并结合实例指出其局限性。

[思考与交流]标出以上反应可变元素化合价，观察特点，总结规律。

[引导]从化合价变化的角度分析，根据有化合价变化和无化合价变化将反应分为两类，即氧化还原反应和非氧化还原反应。
	根据分析打破旧的认识，明确无法分类的反应也可以被分类了。
	让学生学会利用已有知识解决新的问题

通过适当的分析讲解使知识条理化

	氧化还原反应的特征
	[反馈练习]判断以下反应是否为氧化还原反应：
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[归纳]a、氧化还原反应的判断标准：反应前后元素有无化合价变化b、氧化还原反应的特征：反应前后元素有化合价变化。


	根据已认识的氧化还原反应迁移到新的判据，自主结合后发展出新的认识。
	在原有认识的基础上拓展概念，进一步加深理解。

	氧化还原反应的本质
	[提问]氧化还原反应中元素化合价为什么会发生变化呢？[多媒体动画]展示氯化钠的形成过程。

结果：电子的得失引起化合价变化。

[讲解]从电子的得失角度分析氧化还原反应的本质是电子的转移。

	从自己对微粒的结构的认识出发，体会电子转移的过程。
	联系所学

大胆猜想
体会本质

	巩固练习
	判断以下反应，哪些是氧化还原反应？

[image: image3.png][REZT]
HOSLUF R, WARAULRRR R

cxco, 5 caorco, |

Ce0 + H, 2-Cu + H,0

8,0 2228, t 10, t
s co,

c+o,
CaCO,#2HC =CaCl+C0, HH,0

NaOEHHC =NaCHELO
2KCI0, %u«n 30,1




	观察化学方程式，巩固新学概念
	学会知识的迁移应用，类比分析，学会总结规律

	拓展提升
	思考：四种基本反应类型与氧化还原反应的关系？

自然界的某元素X多以单质、低价（-1或-2价）化合物的形式存在，可工业上大量需要它的高价（+4或+6价）化合物做为原料，你认为应该如何获得这些物质？
	明确需要发生氧化还原反应，产生疑问怎样实现这样的氧化反应？
	为后续氧化还原反应的进一步学习奠定基础

	小结
	[小结]

氧化还原反应是           

其特征是                 

其本质是                 

[布置作业]题单

	反思回味
	梳理和总结，使学生对知识的认识既准确，又系统化

	板书设计
	2.3氧化还原反应

氧化还原反应的概念

氧化还原反应的特征：有元素化合价的变化
氧化还原反应的本质：电子的转移


	教学反思
	成功之处：


	不足之处：




化学反应





物质所含元素在化学反应中是否存在化合价变化





氧化还原反应





非氧化还原反应





特征





实质





反应物





化合价变化





电子转移





氧化剂、还原剂








